

Alicante del 22 al 29 de Junio  
Fogueres de San Juan  
mas de treinta magificos monumentos  
artísticos, de sifra y de cerilla, que se  
quemán al mismo tiempo la noche de  
San Juan.  
Treinta bandas de música - Tracas - Re-  
gatas. Otros festejos.

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6901 ALICANTE Lunes 15 de Mayo de 1933

OTRA SOMBRA

## ANA DE NOAILLES

Por ANTONIO ESPINA

La muerte de un poeta no es cosa que impresione mucho a la sensibilidad actual. La vida en el siglo XX se ha brutalizado en el individuo y en el medio de tal manera que solo en ciertos períodos de la Edad Media y en ciertos países violentos de la antigüedad podríamos encontrar ejemplo de algo parecido.

El salto ha sido brusco. El siglo XIX lusionado, cándido, lleno de nobles designios filantrópicos y progresistas ha dado a luz —el, el siglo de las luces— un hijo perverso. Porque nuestra centuria no es solo mala sino perversa. El refinamiento exquisito de su brutalidad «organizada» por la ciencia y «argumentada» por los más brillantes principios de la cultura le dan derecho a ostentarse como sello inconfundible aquel escolástico «morbido»: la perversidad. El famoso lobo racional no ha sido nunca más racional que ahora. Ni más lobo.

Pero con todo, un poeta ha muerto. Y un poeta verdadero, raro producto de selección quinquagesimal a través de las razas y de las civilizaciones, es siempre un maravilloso fenómeno de la naturaleza. Esto tiene su importancia. La tiene en la conciencia definitiva de la humanidad a pesar de los cambios de humor de cada generación histórica.

La gran poeta hoy muerta, Ana de Brancovan, condesa de Noailles, pertenece a Francia y tanto como a Francia al moderno mundo latino que recoge en su mapa no solo el paganismos ardiente de la Grecia clásica sino también las luces y los ritmos de la América española.

¡No es Ana de Noailles una lirica «parición del fabuloso oriente Mediterráneo»? Barés dijo de ella en el prólogo de uno de los primeros libros de la escritora: «Se os vé teniendo con vuestras manos el velo de Atena; los efebos de Platon os llaman hermanas... Y habéis venido del Danubio como Ronsard y de Bizancio como Chénier a ofrecerme toda viva, pero depurada por los siglos de exco, esa «delicadeza griega de la que los arqueólogos no saben darnos más que una idea desmayada».

La poesía de Ana de Noailles reúne en efecto aquella diversidad dentro de la unidad que es, en arte, el signo de la auténtica creación. Por lo menos el signo del verdadero artista como creador original.

El éxito acompañó desde sus primeros pasos a la excepcional poeta. No el éxito entre el gran público, naturalmente, que este no la interesaba mucho, sino entre los núcleos intelectuales de Francia. Sus primeros libros «El corazón innumerable» y «La sombra de los días», sitúan a la Noailles en el alto rango de los más altos poetas del cenáculo novecentista. Diez años más tarde es conocida en toda la Europa culta y sus poemas se traducen y publican en las mejores revistas literarias.

Es, cierto que la lirica condesa no penetra con su acento poético tan profundamente como un Verlain, ni le hace vibrar con la claridad armónica de un Moréas, ni tampoco posee el hiperestésico intelectualismo del moderno Paul Valéry. Pero embriaga más que todos ellos. El primer efecto de la poesía de Ana de Noailles es irresistible; vital, cadente y voluptuoso como ninguno.

Mujer rara, espíritu batido por el terror de la muerte y enquistado con todas las flores entusiastas del amor a la vida, su lucha interior fué siempre sincera. En sus poemas entendidos de música e ímpetu sensual —verdaderos himnos de sacra y remota estirpe pagana— hay más agitación que alegría. Da la sensación de una bacante milenaria que ha desperdado de pronto en el Occidente pesimista de París.

Pero aún siendo así no parece justo el juicio que al crítico más severo de la condesa le han merecido las rimas de esta. De coctel clásico romántico las ha calificadas en un momento de mal humor, Georges Masson. No. En este coctel, evidente por lo que tiene de alcohol perturbador, entran infinitas esencias cuyo origen habría que buscar en los profundos estratos de dos ilustres civilizaciones hundidas en el tiempo, más bien que en dos escuelas o estilos clasificados académica en la literatura moderna.

Otro factor que ha influido en el valor social de esta mujer no ajeno en absoluto al de su arte ha sido el de su encanto físico. Y el de su dinero. Ana, sin ser bella en conjunto, era extraordinariamente sugestiva. «Fascinadora», como diría un viejo romántico. Los ojos añehos, luminosos,

escritadores; el pómulo fuerte; el flequillo colegial; el labio grueso; el tallo esbelto y fino... En el retrato que la hizo Van Dongen la condesa de Noailles se nos aparece como una mensajera de carne de la belleza del espíritu. Con esa belleza que solo saben desmenuar las miradas de precisión de los artistas.

La trayectoria psicológica de un ser exquisito entregado al dolor de la inteligencia desde la pubertad. Y abierto, sin embargo, con una fuerza magnífica a cuanto de gracia, de amor, de victoria y de goce tiene la vida. Pero en definitiva lo que domina en este gran espíritu, como en todos los grandes espíritus, es la fé religiosa —sin dogmas, ni catolicismo naturalmente— el puro sentido metafísico de una vida y su mundo, cuya explicación material e inmediata no ha satisfecho jamás a ningún poeta.

Por esto y nada más que por esto Ana de Noailles hubo de escribir al lado de los ingenuos «Poemas de Infancia» y del apasionado poema «El Amor» esos libros impregnados de meditación y trascendencia que se llaman «Las fuerzas eternas» y «El honor de sufrir».

ANTONIO ESPINA  
(Prohibida la reproducción.)

LINTERNA MAGICA

## Comentarios a una estadística

Muy interesante la estadística que ha dado el ministro de Justicia acerca de la aplicación del divorcio durante el primer año de su vigencia. De ella se deduce que había y hay en España una respetable cantidad de matrimonios (hasta ahora 4.494) que no estaban muy satisfechos con su suerte. Claro es que del divorcio se puede decir lo que algunos dicen de la injuria; esto es, que no se divorcia todo el que quiere, sino el que puede. Y esto es lo que tiene de bueno la ley. Porque hay, sin duda, muchos matrimonios que creen que ese llevan mal porque no han hecho la prueba de llevarse bien; otros porque se han cansado de la vida matrimonial como se cansan de llevar mucho tiempo un mismo vestido o sombrero. La estadística nos dice que los Tribunales han desestimado 1.215 peticiones de divorcio porque no se han encontrado en el expediente suficientes motivos para la separación. La ley no se ha hecho para dar satisfacción a las gentes caprichosas y volubles. Cuando se contrae un compromiso hay que cumplirlo, y sólo cuando una fuerza verdaderamente mayor que ese compromiso exista, puede saltarse por él. Lo difícil está en discernir el grado de esa fuerza mayor. Lo que para el juez pueda no tener, acaso, importancia, puede tenerla para el esposo o esposa reclamante.

Hasta el primero de abril pasado han sido disueltos 1.364 matrimonios. Estos, que algún día exclamarán: «¡al fin, solos!», ahora exclamarán, con la misma o mayor alegría: «¡al fin, libres!», aunque en realidad no lo sean, porque un hombre o una mujer poseídos de malas pasiones nunca serán libres. Hay gentes que parecen nacidas para hacer infelices a los demás, y para esto tanto importa que se casen o no.

De estos 1.364 matrimonios rotos hay 175 que llevaban menos de cinco años de casados; algunas, tres, dos y aun uno. Estos son de los que se casan sin darse cuenta de lo que hacen; son casados en un momento de descuido, de distracción, y cuando se han dado cuenta han hecho «fua», como el gato que se quema con la comida. En cambio, los restantes, las 1.189, eran lo que se puede decir matrimonios viejos. Estos son de los que no tienen compostura posible. Estaban esperando el divorcio como el reo de muerte el indulto, y en cuanto se han abierto las puertas se han agolpado a ellas tumultuosamente, como cuando se abren las puertas del «paraiso» del teatro en día de función sensacional. Pero hasta que no ha llegado este momento, cuántos sufrimientos, cuántos dolores, cuánto odio mutuo reconcentrado, cuánta tragedia íntima, callada, silenciosa: cuánto oprobio!

En las causas que han motivado el divorcio hay de todo; de todo lo malo, por supuesto. Hasta un caso de intento de prostitución, lo que prueba el grado de depravación a que puede llegar el hombre que no esté frenado por la moral y la educación. Hay tam-

## El contrabando de tabaco

UNOS CONTRABANDISTAS HABIAN CONSTRUIDO UNA LINEA FERREA EN UN ACUEDUCTO SUBTERRANEO

Lille, (telégrafo).—En Halluin se ha descubierto un nuevo sistema para pasar fraudalmente el tabaco.

Existe en esta villa un acueducto subterráneo con dos desembocaduras: una que sale a Bélgica y la otra a Francia. En este acueducto, los contrabandistas, en una longitud de 2.500 metros, habían hecho instalaciones. Sobre el fondo, de base húmeda, habían contruido una línea férrea de cuarenta y cinco centímetros de anchura la cual circulaba un pequeño tren. El tren era cargado todas las noches en Bélgica, de tabaco, y descargado en Francia en las mismas barbas puede decirse de los aduaneros que montaban guardia encima mismo del acueducto.

Uno de los aduaneros que sin duda poseía mejor oído que su compañero, percibió un sordo ruido y descubrióse ésta forma el famoso tren. Cuando sorprendieron la maniobra el tren iba cargado con quince balas de tabaco, de treinta y cinco kilogramos cada una de ellas, y representando en total un valor de veintisiete mil francos.

Se incautaron los aduaneros del tabaco, y la vía férrea fué desmontada. Pero los ingeniosos contrabandistas lograron huir.

## LA ALIANZA DE LABRADORES

### Se celebró ayer una Asamblea provincial, en la que se trataron los múltiples problemas que la agricultura tiene planteados en la zona alicantina

Y se acordó solicitar de los Poderes, la disolución de la Comisión Liquidadora de la Cámara Pasera de Denia

Respondiendo a la convocatoria circularada por el delegado provincial de la Alianza de Labradores, don José Bernabeu Gozábez, se reunieron ayer para celebrar Asamblea provincial, las representaciones de todos los pueblos de nuestra provincia donde esta organización cuenta con agrupaciones.

Asistieron unos treinta representantes, en nombre de otros tantos pueblos de todas las zonas agrícolas de nuestra provincia.

Celebróse la asamblea en el local social del Partido Republicano Radical Socialista, que galantemente cedió a los agricultores su domicilio de la calle García Hernández, para este acto.

Bajo la presidencia del señor Bernabeu Gozábez dió comienzo la asamblea a las once de la mañana.

CONSTITUCION DE LA JUNTA PROVINCIAL

Era uno de los principales motivos de la convocatoria de la asamblea, la designación de la Junta Provincial de la Alianza de Labradores de Alicante.

Así, después de un breve y cordialísimo saludo dirigido por el delegado provincial a todas las agrupaciones de la provincia en la persona de sus respectivos representantes, procedióse a la elección de esta Junta, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente: don José Bernabeu Gozábez, delegado provincial.

Vocales:

Por la zona del Segura: don Antonio Meseguer Martínez.

Por la zona de la Marina: don Onofre Salvá Mulet.

Por la zona Alcoy-Jijona: don Manuel Pastor Piró y

Por la zona de Elche: don Vicente Agulló Blasco.

Quedó para aprobación definitiva la designación de la persona que habrá de representar la zona que comprende Novelda, Villena y Monóvar.

LA GRATITUD DE LOS CAMPESINOS

El representante de Callosa de Segura propuso a la asamblea y esta acogió la iniciativa efusivamente aprobándola por unanimidad, obsequiar con una comida que se ofreciera al terminar la reunión, al director general de Industria don Alvaro Botella Pérez, como testimonio de gratitud por los constantes desvelos de este hombre en beneficio de la agricultura, y muy particularmente con motivo de la reciente disposición dictada en beneficio de la industria del cáñamo que tanta importancia tiene en nuestra provincia.

ORIENTANDO LA ORGANIZACION

Aprobóse una proposición de la representación callosina, encaminada a evitar gastos superfluos y a abreviar el desarrollo del proceso de los asuntos que la Junta Provincial haya de resolver. Para ello, según la proposición aprobada, las agrupaciones de cualquier localidad de la provincia, en cuyo seno se suscite alguna cuestión o asunto que necesite evacuar consulta de la Junta Provincial, deberán de dirigirse por carta a la Pre-

sidencia de la misma exponiéndole el asunto a resolver, y para el caso de que hubiera de precisarse discusión o exámen colectivo, será puesto en manos del vocal de la zona en actividad, para que éste, en el seno de la Provincial lo someta a la consideración y resolución de esta Junta.

LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA

Estudióse la situación que se plantea una vez esté constituida la Cámara Oficial Agrícola, y se adoptó el acuerdo de solicitar la inscripción en este organismo, para que la Alianza de Labradores pueda aspirar en su día oportuno a la presentación de candidatos en las elecciones que para vocales de esta Cámara, serán convocadas.

SEGUROS AGRICOLAS

Presentáronse varias proposiciones referentes a los seguros colectivos agrícolas, y la asamblea se dió por enterada de todas ellas.

REFORMA AGRARIA

En vista a la próxima promulgación de la Ley de Arrendamientos rústicos, quedó encargada cada agrupación de las constituidas en nuestra provincia, de redactar un informe detallado y lo más documentado posible del alcance que en las diversas zonas alicantinas habría de tener esta Ley, y en consecuencia proceder a la confección de las enmiendas que se consideren oportunas y convenientes al proyecto de referencia, que serán entregadas si las hubiere, a nuestros representantes en Cortes para que en el Parlamento las defiendan.

NECESIDAD DE EXPORTAR PATATA

Puso de relieve la representación de Formentera la grave situación que crea a la agricultura el hecho de que este año, contrariamente a como en anteriores se ha venido haciendo, no se conceda autorización para la exportación de patata temprana durante los meses comprendidos desde abril hasta agosto. Apenas iniciada la época de la recolección, son ya irrisorios los precios a que este producto se cotiza en el mercado, y de no poderse con la máxima urgencia a autorizar la exportación en los términos precisos, la más honda miseria sumirá a los agricultores que cultivan este producto en la zona del Segura, y que repercutiría en el ele-

mento obrero campesino al que este hecho le privaría de obtener su jornal.

Estudiada detenidamente esta cuestión, adhiriéndose a la solicitud de la de Formentera todas las representaciones de Alianzas de Labradores de la provincia, y se redactaron y fueron cursados telegramas al Ministro de Agricultura, Industria y Comercio, y Alianza de Labradores de España para que se interesen por este extremo y resuelvan satisfactoriamente ya que se considera de justicia y urgente necesidad.

También los diputados a Cortes por nuestra provincia serán requeridos para que apoyen esta petición.

ALMENDRA Y CEBADA

Sobre numerosos aspectos de estos dos productos agrícolas, en las vicisitudes que atraviesan desde su producción a su consumo, la representación de Rellev, emitió atinados juicios que fueron tomados en consideración por los asambleístas.

EL TRANSPORTE DE LA NARANJA Y EL LIMON

Ocupóse la representación de Benidorm de la necesaria reducción en las tarifas que actualmente rigen para el transporte por ferrocarril de la naranja y el limón, y la asamblea acordó solicitarlo así de los Poderes públicos, pudiendo al mismo tiempo se estudie la conveniencia y posibilidad de repartir el beneficio que el Estado obtiene por este hecho, entre los productores.

A este propósito se solicitará al propio tiempo que para estos determinados productos, reducción de tarifas de transporte para otros frutos.

LA DISOLUCION DE LA COMISION LIQUIDADORA DE LA CAMARA PASERA

Propuso la representación de Gata de Gorgos, se solicite del Gobierno la disolución de la Comisión Liquidadora de la Cámara Pasera de Denia, pues ha transcurrido desde que fué creada un plazo de tiempo tan considerable que inspira muy serios temores de que cuando llegue a su término la operación de la liquidación, los saldos devengados por el personal que integra esta Comisión superen a la cantidad de dinero que se adeuda a los acreedores y queden estos sin

percibir lo que les corresponde.

Como compensación a esta medida, al propio tiempo se solicitará del Ministro de Agricultura, la designación de un funcionario competente, que pueda realizar en plazo prudencial esta liquidación.

LA ALIANZA DE LABRADORES Y LA LONJA DE FRUTAS Y VERDURAS

La Alianza de Labradores de nuestra provincia, solicitará, según lo acordó en la asamblea de ayer, un puesto en la Lonja de Frutas y Verduras próxima a inaugurar, para en él verificar transacciones de productos agrícolas directamente al público, con lo que saldrá beneficiado tanto el agricultor como el consumidor, al desprenderse de esta forma de los numerosos intermediarios que intervienen en la mercancia en la actualidad gravando considerablemente el precio del producto.

TRENES FRUTEROS

Se solicitará la concesión de vagones con destino al transporte de frutas y hortalizas, teniendo carácter de tren frutero.

Esta solicitud se elevará a las distintas líneas férreas establecidas en la provincia de Alicante.

COMISION DE POLICIA RURAL

La representación de Tibi hizo la observación de que en este pueblo ha quedado constituida la Comisión de Policía Rural, y para ello ha obrado el alcalde ilegalmente pues se ha abstenido de participarlo previamente a la Alianza de Labradores que esa localidad se halla constituida legalmente.

En consecuencia, se acordó elevar la reclamación que es del caso.

YACIMIENTOS DE AGUA

Solicitó la representación de Llíber, visiten los técnicos este pueblo para estudiar la posibilidad de aprovechar el agua que mana de unos yacimientos existentes en aquel término. La asamblea, haciéndose eco de esta necesidad, acordó solicitarlo así del Ministerio correspondiente.

PLAGAS DEL CAMPO

La representación de Gata de Gorgos se ocupó de los estragos que causan en los viñedos y arbolados los caracoles y la de Llíber de la plaga del almindro conocida por mariposa del almindro.

Se solicitará del servicio agrónómico la desinfección de aquella zona, para exterminar las plagas.

OTROS ASUNTOS

La Junta Provincial designada quedó encargada de reunirse nuevamente para confeccionar el reglamento por que ha de regirse.

Finalmente se requirió por la Presidencia a todas las agrupaciones para que en el más próximo plazo remitieran una memoria sobre la situación que en la aplicación de la Reforma agraria ha de colocar a los distintos pueblos de nuestra provincia.

Y acerca de las dos y media de la tarde, se dió por finalizada esta magna asamblea de los agricultores alicantinos.

## En el restorán "Diana"

### Un agasajo de los labradores al director general de Industria

Alvaro Botella en un sencillo discurso, explica unos recientes decretos que favorecen a los agricultores alicantinos

En el restorán «Diana» se reunió a primera hora de la tarde de ayer los asambleístas de la Alianza de Labradores para agasajar, cumplimentando el acuerdo que respondientemente había brotado en la asamblea, al director general de Industria don Alvaro Botella Pérez.

En la intimidad, como no podía por menos que serlo dado el ambiente en que discurría la comida, entre sencillas gentes del campo, transcurrió alegremente, hasta que llegada la hora de los postres, el delegado provincial de la Alianza de Labradores, don José Bernabeu Gozábez pronunció unas palabras ofreciendo el agape en nombre de los reunidos. Dijo el señor Bernabeu, cómo había surgido la iniciativa de obsequiar con este banquete al señor Botella Pérez y expresó el cariño que todos los allí congregados sentían hacia hombre de conducta tan recta.

PALABRAS DE DON ALVARO BOTELLA.—

Cuando el señor Botella Pérez se levantó para responder al ofrecimiento del señor Bernabeu Gozábez, los comensales le tributaron una cariñosísima ovación.

«Amigos y correligionarios. Más amigos que correligionarios, porque aunque esta organización —y ello me satisface— tiene casi un carácter político y un carácter político quizá com-

pletamente determinado —ya que carnos la mayoría de los que en ella formamos somos afiliados y pertenecéis al Partido Republicano Radical Socialista— la Alianza de Labradores no es una organización política; la Alianza de Labradores es sí, un producto de la República, pero en el seno de la Alianza de Labradores pueden figurar labradores pertenecientes a los diferentes partidos republicanos.

Dicho esto, porque yo siempre procedo con lealtad, he de agradeceros extraordinariamente el honor que me habéis conferido ofreciéndome esta comida. Y con la sinceridad que me caracteriza, os he de decir que no sé qué servicio os he prestado que me haya hecho acreedor a este agasajo. Yo creo que sois excesivamente afectivos para conmigo, porque yo no recuerdo haber hecho nada destacado en beneficio vuestro. Es posible que muy unido a vosotros, porque siento los mismos anhelos que vosotros, nos hayamos encontrado en el camino. Estimo grandemente esta demostración de afecto, tan sincera como valiosa.

He de expresar la satisfacción que me produce que vuestro organismo se llame Alianza de Labradores. Alianza no quiere decir únicamente unión para defender conveniencias; quiere decir algo más. Alianza quiere decir amistad, y la amistad es muy conveniente para vosotros; porque vos-

otros que no pertenecéis a la pultocracia, vosotros que no pertenecéis a los grandes terratenientes, que no pertenecéis a los acaudalados, pero que dependéis exclusivamente de un salario, tenéis que dar a vuestra organización carácter de cosa afectiva, de cosa que dimana del cariño. Es preciso para que en España se haga la labor que anhelamos, que en la lucha no haya la violencia que ahora existe; es preciso que todos nos tratemos como amigos, porque si somos enemigos, la labor que hemos de realizar no la lograremos jamás. Y me congratulo mucho de que en vosotros no existan esas violencias que se advierten en otros sectores. Indudablemente se está retardando el estado de bienestar y justicia que la República ha de proporcionar, precisamente por falta de cordialidad entre los hombres del nuevo régimen.

Cuando el Gobierno de la República me honró con el cargo de director general de Industria, un grupo de amigos, tan cariñosos como vosotros —algunos de los cuales están también ahora aquí, me ofreció en este mismo día que era anhelo de la provincia de Alicante, singularmente de la zona de la Vega del Segura. Un decreto defendiendo el cáñamo. Y ese decreto ha sido publicado ya.

## NO ES UN NEGOCIO



—¿Has leído? Un marido ha cambiado su mujer por un caballo. ¿Tu no harías eso, verdad?

—Claro que no; si fuera por un automóvil..



JAMAS PERJUDICAL

Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, gripe, enflaquecimiento, dolor de cabeza, muelas y oídos, reuma, etc.

ataca al corazón ni a los riñones. Es el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,25 ptas.; idem de dos tabletas, 0,40 ptas. Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Farmacias.

Es preciso que incorporeis a vuestra Alianza los pueblos que no figuran en ella. En la provincia de Alicante no existe el problema de los latifundios, porque la propiedad se halla extensamente repartida entre numerosos aparceros. Aquí tenéis el factor principal, que es el hombre; tenéis el sol; falta únicamente el agua. Pero antes de pedir el agua o simultáneamente al pedir la hemos de procurar también encontrar donde colocar nuestros productos. Este año hemos tenido un ejemplo de lo que sería la provincia de Alicante con mucha agua y sin nuevos mercados. Para vosotros, este es un año casi de penuria a pesar de las abundantes lluvias.

Hay que lograr que no sea el labrador la eterna víctima, el más sacrificado de los españoles.

He hablado antes del cáñamo y ahora voy a hablar del esparto. El esparto se produce espontáneamente, solo necesita sol. El esparto proporciona jornales que alcanzan a unos cuarenta mil obreros varones y a unas dieciocho mil mujeres y niños, en pueblos pobres, donde no hay agua. Marcelino Domingo, ha firmado un decreto, análogo al del cáñamo, para que la Dirección de Industria valore esta fibra fuerte nacional.

Y para terminar, como entre vosotros veo una nutrida y brillante representación de la vega baja del Segura, voy a daros a conocer unos argumentos y unas cifras en defensa del cáñamo, que he esgrimido estos días en la Dirección de Industria.

Se pretende que cuantas resoluciones se acuerden para la protección y defensa de la industria y el cultivo del cáñamo, se reduzca a la de la producción actual al objeto, se dice, de evitar el que su desarrollo venga a agravar el problema de colocación en el mercado nacional de los intereses algodoneros y su cultivo en España.

Es un problema de suma delicadeza y sensibilidad el determinar hasta dónde debe llegar la protección de unos intereses para que no se produzca lesión en otros que también deben merecer idéntica defensa.

Aunque es evidente que el algodón por su baratura, facilidad de manipulación y comodidad en el uso, ha sustituido al cáñamo en la fabricación de lienzo, velámenes de buques, sacos para harina, toldos, tiendas de campaña, etc. no se pretende con las disposiciones para la defensa del cáñamo que ésta fibra desaloje en absoluto al algodón de sus actuales posiciones.

Se pretenden armonizar los intereses generales de esta industria con sus competidoras, de forma tal, que el cultivo e industria del cáñamo, que con el esparto constituye las dos únicas fibras vegetales que produce nuestro suelo, no desaparezcan, cumpliendo así el deber de atender los intereses creados por ésta industria en su larga historia, y dar ocupación a millares de obreros especializados, que difícilmente obtendrían ocupación en otras actividades.

El algodón que ha absorbido gran parte del mercado del cáñamo, ha contribuido a aumentar la crisis que padece esta industria, que con la importación de las fibras exóticas, yute, abacá, y sisal, estas últimas especialmente, han colocado a la producción del cáñamo en la angustiosa situación en que se encuentra.

El algodón, que empieza a cosecharse en nuestro suelo, no ha logrado aún alcanzar la importancia, que en bien de nuestra economía es de desear, y no puede todavía su valor compararse con el del cáñamo.

En el año 1931 en que se agudizó la crisis de la producción del cáñamo, todavía revela ésta una ventaja sobre el algodón, como lo demuestran las siguientes cifras:

Superficie cultivada en hect.— Algodón, 5.767. Cáñamo, 4.715.

Producción en Q. M.— Algodón, 23.921. Cáñamo, 50.253.

Valor en pesetas.— Algodón, 2.766.330. Cáñamo, 6.351.756.

No parece por tanto equitativo el sacrificar estos intereses para que no sufran menoscabo los del algodón que tiene un inmenso campo con solo ir recogiéndolo parte del mercado que se surte de la importación.

Las cifras que voy a leer son de más elocuencia que cuanto se pudiera aquí decir:

IMPORTACION EN EL AÑO 1932. Toneladas. Valor en miles de ptas. oro. Algodón en rama ... 106.709 107.194. Algodón hilado ... 11,9 2.122. Tejidos de algodón llanos, cruzados, labrados, etc. ... 115,4 1.454. Varios ... 231,2 2.637. Total ... 107.168,5 113.615.

Es por tanto de una importancia extraordinaria el margen que tiene en el mercado toda la producción que pueda obtenerse en España de algodón, sin necesidad de restringir el cultivo y desarrollo de cáñamo, que en cualquier dificultad de orden internacional nos aseguraría una inde-

pendencia en la posesión de fibras propias.

Ya nada más, sino recordar que he empezado manifestando que este no era un acto puramente radical socialista, pero he de terminar diciendo que hay en España un gobernante que por su talento, por su sensibilidad, por su ética —porque tened en cuenta que lo más importante es la honradez—, por su intenso amor a la agricultura, merece vuestra gratitud; ese hombre es Marcelino Domingo.

Es el político que desde el ministerio de Agricultura, está, de manera brillante, elocuente, emotiva, interesando a toda España en los problemas agrícolas.

Es el ministro que realiza la más ardua y trascendental reforma de la República.

Cuando el señor Botella Pérez termina su discurso, los comensales, al igual que durante su disertación que ha sido interrumpida por calurosos aplausos repetidas veces, le tributen una clamorosa ovación.

### Descubrimiento de radio El fluido eléctrico que consumen los y plata en Canadá

Quebec, (cable). — Con consecuencia de considerables descubrimientos de radio, plata y otros minerales en los territorios del noroeste del Canadá, seguramente va a surgir una nueva ciudad minera, llamada Cameron Bay, emplazada sobre los bordes del Great Bear Lake.

La población, que el último invierno era de un centenar de personas, durante los meses de marzo y abril numerosas personas llegan, en la mayoría de los casos, en avión. Cameron Bay, posee un puerto bien abrigado, despacho de correspondencia, estación de T. S. H. y es cuartel general de los traficantes.

### Lea El Luchador

DE ORIHUELA

## El problema que puede ocasionar la cosecha abundante

En proponer en mi artículo anterior la prohibición de que se mezclase con el pimentón molido el producto de los rabos, pezones y binza forastera se fundamentaba en dos razones esenciales: En que de este modo, no solamente podría paliarse el gran problema que la abundancia de cosecha pudiera originar, sino también, que este importante capítulo de nuestro comercio exterior (a veces bastante menospreciado por la falta de seriedad de algunos exportadores) volviese a reconquistar para España por la excelencia de sus productos la confianza de los consumidores de otros países.

Hemos de tener presente que, si al rillón de arrobas que se recolectan en cosecha normal, se aumentan doscientas mil por el mayor número de tahullas plantadas este año, y a ellas se le agregan además cien mil de rabos y pezones del pimentón y unas cuarenta mil de la binza forastera, resultará que, no solamente se obtendrá una mayor abundancia de calidad inferior, que al ser colocada en el extranjero irá en descrédito del buen nombre de nuestro comercio exterior sino que dispondremos también de un sobrante de unas trescientas cuarenta mil arrobas sobre la cantidad máxima que ha venido exportándose normalmente hasta la fecha. Más si por el contrario, de esta cantidad que rebasa el millón posible de colocar fuera de nuestras fronteras se rebajan las ciento cuarenta mil que supone la cantidad de materia extraña, dará por resultado que las trescientas cuarenta mil arrobas de superproducción quedaban reducidas a unas doscientas mil, cantidad no excesiva y posible de procurar su colocación aprovechando la oportunidad de cualquier elevación de precios o de cosecha deficiente en las naciones competidoras en el mercado mundial del pimentón.

No dudamos que haya algún lugar en la materia que nos arguya que los rabos y la binza forastera molidos con cáscaras inferiores se aprovecha únicamente para la elaboración de los tipos bajos, más a ello habremos de responder, que ni aún para ese empleo se precisa utilizar tales mixturas; toda vez, que para la fabricación de las calidades inferiores pueden dedicarse las terceras y cuartas cogidas, y más convenientemente los apures, cascarones y aquellas otras cáscaras que, por haberse mojado han sufrido perjuicios tales que no pueden ser dedicadas a obtener clases superiores.

La solución es bien sencilla: Prohibir terminantemente la mezcla con la cáscara de todo producto más o menos similar que no sea el fruto en si de esta plantación y determinar la cantidad de binza del terreno que será posible agregarse y de qué calidad.

De este modo, el problema quedaba solucionado. Además, como yo creo que el Gobierno de un país debe de intervenir directa y constantemente en todas las clases de relaciones de su nación con el extranjero, tanto en el orden político como en el social y económico, en bien del prestigio de nuestra producción, pudiese determinarse de mutuo acuerdo entre la representación del Estado y la de exportadores, cuatro tipos de pimentón controlados por el servicio agrónomo y cuyas calidades siempre habrían de ser las mismas. Por ejemplo: Una clase EXTRA que bien pudiese denominarse NACIONAL hecha de cáscaras primeras escogidas y seleccionadas sin binza ni aceite y con un número suficiente de pasadas en la piedra para que resultase casi impalpable: Otra SUPERIOR; más tam-

bién sin aceite ni ser el producto escogido, aunque hecho con cáscaras de primera y segunda cogida y solamente la binza correspondiente a la cantidad que se moliese. Una tercera calidad llamada CORRIENTE en que se aumentase la binza del país y se trabajase con un poco de aceite, y una última calidad en que entrasen las terceras y cuartas aunque una mayor cantidad de pipa de antemano convenida así como aceite, y la que podría denominarse INFERIOR.

Esto en cuanto a las cuatro calidades en cuyos embases y donde sobre la designación de las clases, se pudiese poner el título de PIMENTON ESPANOL. Pero además de ello, los exportadores podrían estar autorizados para ofrecer muestras como lo tuviesen por conveniente y hasta titular las PIMENTON DE ORIGEN ESPAÑOL, siempre sin utilizar rabos ni binza, pero el rótulo de PIMENTON ESPAÑOL en la forma y color que se determinase y el nombre de las calidades convenidas, solamente podría emplearse para la exportación de estas cuatro calidades anotadas, con lo que nuestro producto quedaría garantizado ante el extranjero, y el comprador de otros países sabría de acuerdo con lo que quisiese gastar a que atenerse.

Indudablemente que la organización de nuestro comercio exterior es un asunto interesantísimo sobre el que la República debe poner urgentemente el mayor empeño en arreglar.

Recuerdo que a raíz de constituirse el Consejo de Economía Nacional y hasta mucho después, cuando alguna casa exportadora precisaba datos sobre el extranjero, este organismo había de pedir los detalles requeridos a nuestros consulados ni existía un fichero de exportadores e importadores relacionados con nuestra patria ni menos aún un índice de las principales materias y cantidades enviadas o traídas de España, ni tenían nuestros agregados comerciales la menor idea del complicado mecanismo que una mediana organización comercial exige. Y cuando desde Madrid se les solicitaba algún dato, o se recurría a la estadística oficial de aquel país o se le preguntaban a cualquier importador conocido, que por lo regular, llevado de su interés de evitar competencias o seguir disfrutando la exclusividad de un determinado producto informaba por lo regular equivocadamente.

Allá por 1927 que asistí a la gran feria internacional de Praga donde España sostenía espléndidamente un stand permanente, no hallé en él más que una desahogada bandera nacional hecha de humilde percalina y unos cuantos carteles anunciadores de la exposición de Sevilla y Barcelona, mientras que nuestros frutos los veíamos expuestos bajo pabellón distinto en las sucursales de los grandes almacenes checos establecidos en aquel lugar.

Pero mi indignación ha llegado a más, cuando en la Europa Central he visto bajo el título atrayente de «Naranja Española» «Vino de Málaga» «Uvas de Almería» frutas o vinos mucho más inferiores que los nuestros de origen francés o italiano. Y yo me preguntaba ante todo ello, ¿Cuál es la misión de nuestros consulados en el extranjero?

En fin sobre la desorganización de nuestro comercio exterior (una triste herencia más de la monarquía) mucho y sustancioso pudiesemos escribir. Más lo dejaremos para mejor ocasión.

JOSE M. SARABIA Orihuela, Mayo, 1933.

### El fluido eléctrico que consumen los espectáculos

Ha publicado la "Gaceta" la orden del ministerio, acerca de este asunto

En la «Gaceta» fecha 13 del corriente se publica la siguiente orden del ministerio, dirigida al director general de Industria:

Imo. Señor: Vista la instancia suscrita por don Lucas Argilés y Ruiz del Valle, Gerente de la Sociedad general española de Empresarios de espectáculos, solicitando se declare que el fluido eléctrico que se consume en los escenarios de los teatros y en las cabinas de los cinematógrafos, se tarife por las Compañías de electricidad como consumo de fuerza motriz:

### Una conferencia de Indalecio Prieto

Oviedo, (teléfono). — En el Teatro Campamor, completamente lleno de público, pronunció ayer su anunciada conferencia el ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto.

Prieto atacó duramente a Melquíades Álvarez, diciendo que se vanagloriaba de ser el iniciador de la obstrucción que realizan los partidos de oposición. Reconoció la legitimidad de los partidos republicanos, que sin embargo impiden con su actuación la aprobación de la Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, lo que constituyó siempre su más vehemente deseo.

Añadió que los socialistas no se conformaban con las fuerzas republicanas que están manchando con la lava política, la República. En este momento de peligro no nos iremos del Poder y si quieren acharnos que lo hagan, pero dando la cara, pecho a pecho.

Al terminar su discurso tuvo un párrafo lírico recordando su salida de Oviedo, acompañado de su madre.

Al recordar este pasaje de su vida, el señor Prieto sufrió un desvanecimiento, siendo recogido por las personas que había en el escenario. Al recuperar el sentido, el señor Prieto dió un estentóreo ¡Viva la República!, que fué contestado entusiastamente por el público enardecido y emocionado, con una clamorosa ovación.

Al terminar este acto, el señor Prieto marchó a presidir la inauguración de un refugio construido por la Diputación y regresó a la ciudad a las seis de la tarde.

Hoy regresará a Madrid acompañado de sus hijos, de don Teodomiro Menéndez y don Carlos Montilla, realizando el viaje por Covadonga, para coger la carretera del Pontón.

Resultando que por Real Orden de fecha 31 de octubre de 1928, se dispuso que el fluido eléctrico que se consume en los escenarios de teatros y en las cabinas de los cinematógrafos, se tarifase por las Compañías de electricidad como fuerza motriz:

Resultando que por Real orden de 8 de enero de 1929, fundándose en que esta última había dado lugar a reclamaciones de uno y otro sentido que probaban la necesidad de una información y de un estudio amplio de la cuestión, retrotrayendo mientras tanto el asunto al estado legal que tenía anteriormente:

Considerando que al energía eléctrica que se consume en los escenarios de los teatros y en las cabinas de los cinematógrafos debe considerarse como fuerza motriz, ya que los espectáculos públicos son una industria, y la iluminación por focos y lámparas de todas clases es indispensable como mecanismo fototécnico en los espectáculos públicos:

Visto el informe favorable de la Jefatura de Industria, de Madrid, Este Ministerio ha resuelto que el fluido eléctrico que se consume en los escenarios de teatros y en las cabinas de los cinematógrafos, se tarife por las Compañías de electricidad como fuerza motriz, y que se dé a esta disposición carácter general, insertándose en la «Gaceta de Madrid».

Lo que digo a V. I. para su conocimiento y cumplimiento. Madrid 11 de Mayo de 1933.

MARCELINO DOMINGO Señor Director general de Industria.

La avería en una linolipia, a la hora del cierre, nos obliga a dar hoy incompleta la información recibida de Madrid y de extranjero.

### PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrarán en Armería Esteve. — Sagasta, 5.—ALICANTE.

### Un acto Radical Socialista

### El ministro de Justicia pronuncia un gran discurso

Toledo, (teléfono). — Ayer mañana a las once se celebró en el Teatro Rojas, el acto de clausura de la asamblea provincial del Partido Republicano Radical Socialista.

Pronunciaron discursos los diputados señores San Andrés, Ballester Gozalvo, y Palomo. También resumió los anteriores en un discurso, el ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz.

El señor Albornoz señaló la importancia de esta clase de actos que permiten la colaboración en la política, de dirigentes y dirigidos, ya que la política no debe ser monótona sino diálogo rico y fluido. En estos congresos del Partido radical socialista se va creando un pensamiento que será sin duda el que prevalecerá en el Congreso que se va a celebrar en Zaragoza. El Partido Radical Socialista necesita hacer la afirmación enérgica de que precisa para España en estos momentos una política revolucionaria, es decir, que por la Ley realice gradualmente todos los compromisos que contrajeron con la opinión los partidos que celebraron en la revolución. Queremos que por esa política de izquierdas, la República en España no sea solo de nombre.

Dice que los demócratas no son enemigos de la Religión, y un demócrata no puede ser enemigo de la Religión como lo puede ser de ninguno de los otros grandes ideales que la Humanidad dejó tras de sí en su ascensión dolorosa hacia el progreso y la justicia. No son los demócratas enemigos de la propiedad y del orden. Habla del supuesto desdén de la mayoría y dice que con nuestra política de izquierdas, con este u otro gobierno, la República vivirá cuando menos diez años más. (Gran ovación). Se ha levantado un conglomerado

de oposiciones que mantienen la obstrucción. Dan como causa de ello la actitud de desdén de la mayoría parlamentaria, no transigiendo en ningún momento ante los puntos de vista que ellos mantienen. Aunque me pareciera absurda la obstrucción, no la condenaría, pero no es verdad que exista ese supuesto desdén de la mayoría. La esencia de las democracias está en el prevalecimiento del criterio de las mayorías sobre el de las minorías, para lograr un equilibrio sin el cual no se puede tener la paz social. La mayoría parlamentaria ha procurado siempre mantener este equilibrio. Lo dice el texto de la Constitución, especialmente el artículo 26 que fué una transacción de los elementos laicos y librepensadores de la Cámara.

Condena la obstrucción. Hablando de la bandera que inauguraba el Partido Radical Socialista de Toledo bordada por una distinguida señorita del Partido, dijo que ésta ha podido realizar la obra que costó la vida a Mariana Pineda. Se tributa una calurosa ovación a la memoria de Mariana Pineda. Esta bandera es la de la República, la de la patria y la de todos, hasta de los enemigos de la República que han de escarata no puede ser enemigo de la Ley pero amparados por nuestra bandera, ya que no pueden ser jamás los enemigos del régimen los abandonados del Estado republicano, que cuenta para que lo sostenga con los brazos de las izquierdas republicanas.

Terminado el acto, en las navas del Hospital de la Cruz, el señor Albornoz fué obsequiado con un almuerzo. Al final, pronunciaron brindis los señores Palomo, Ballester Gozalvo y Al-

### Una excursión desgraciada Domingo, en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — Ayer llegó el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, acompañado de su esposa, que permanecerá en esta ciudad hasta hoy a última hora en que emprenderá el regreso a la capital de la República.

### La intransigencia de los nacionalistas vascos, ocasiona dos muertos

Bilbao, (teléfono). — Los elementos radicales socialistas de esta población organizaron una excursión a Galdácano, saliendo e varios autos un crecido número de excursionistas. Al regresar de su excursión se detuvieron a almorzar en un pueblecito por Usansalo. Allí se celebraba una romería y los radicales socialistas al descender de los coches dieron vivas a la República. Un grupo de nacionalistas prorrumpió en un «Gora Euzkari!», y algunos mueras a España. Más tarde, cuando los radicales socialistas iban a subir al automóvil para regresar a la capital, del Centro Nacionalista partió buen número de disparos de pistola, resultando a consecuencia de ellos, muerta una mujer del grupo excursionista, y un muchacho que iba en el estribo del coche, muerto también.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso y poc después llegaron fuerzas de Asalto que habían salido de Bilbao.

Se practicaron diecisiete detenciones. Entre los detenidos figura un cura.

Los sucesos han producido gran producido gran indignación en Bilbao.

### Llega a Barcelona el ministro de Gobernación

Barcelona, (teléfono). — Ha llegado ayer a esta capital el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, acompañado de su esposa y su secretario particular.

Desde varias estaciones anteriores a la capital le acompañaba también el gobernador civil de la provincia que acudió a recibirle.

En la estación de Barcelona recibieron al ministro, el Presidente de la Generalidad, señor Maciá, autoridades y personalidades. Después de pasar revista a las tropas que formaban en el andén, el señor Casares se trasladó al Hotel Ritz.

Luego el señor Casares visitó al ministro de Hacienda, señor Carner, conversando con él cerca de una hora. Preguntado por los informadores al salir de esta visita, respondió que le debía a la amistad que le une con el señor Carner.

En el Gobierno Civil, el señor Casares fué visitado por los jefes y oficiales de la Guardia civil a los que dirigió afectuosas palabras.

Más tarde el ministro recibió a los informadores, diciéndoles que la tranquilidad era absoluta en toda la República.

El señor Casares almorzó con el Presidente de la Generalidad y por la noche cenó con el Gobernador civil, invitado por éste.

### Un cura detenido

Ferrol, (teléfono). — Ha sido detenido el cura párroco de Serrantes, Salustiano Felleiro, por infringir órdenes del Municipio prohibiendo el toque de campanas.

Los vecinos han protestado de esta detención, al ministro señor Casares.

### Lea usted El Luchador

### BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que se han usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Sufre usted del estómago TOME

# GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria.) Caja 4,25 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hipoclorídico, etc. Frasco 4/75 pesetas

De Fogueres

En Honor de la Bellea del Foc... El Centro Cultural Beaulúa organiza ayer tarde un ibé homenaje a la señorita Carmen Hernández, Bellea del Foc, 1933.

Asistió la ciudadana Carmen Hernández y sus doncellas de honor de la Comisión de Beaulúa, además de las señoritas Mercedes Pastor, Antoñita Torres y Antoñita Vazquez, «Belleas» de las Comisiones de Antón Gald, Calderón de la Barca y Pérez Galdós, y, además, doncellas de honor de la Bellea del Foc.

El presidente del Centro Cultural Beaulúa, señor Alejo, cedió la palabra a don Manuel Golf, presidente honorario, que en unas cuartillas encendidas de elogios, ofreció el acto a la festejada y cantó las excelencias de los hombres ilustres que salieron del simpático barrio de Beaulúa.

El señor Sansano, director de «El Día», leyó una magnífica poesía dedicada a la Bellea del Foc, y luego, don Gabriel Soler, leyó unas cuartillas de nuestro compañero Ferrándiz Torremocha alusivas al acto. Ambos compañeros fueron invitados por el Centro Cultural para intervenir en este homenaje.

Como final, el señor Figueras Pacheco, en un discurso bello y vehemente, glosó cuanto de extraordinario en artistas ha cobijado el barrio de Beaulúa, citando los nombres de Oscar Esplá, Gabriel Miró, Carlos Esplá, Kahlit, Arturo Liedó, Giner de los Ríos, etc. siendo muy aplaudido.

La señorita García y el señor Aldeguer, piano y violín, respectivamente, se asociaron al acto, brillantísimo, terminando con un baile animado y colorista.

Himno a la Bellea del Foc... Ayer mañana, fué leído y entregado a la dirección del Orfeón Alicante, el Himno a la Bellea del Foc compuesto por el maestro director de la Banda Municipal, don Luis Torregrosa, sobre texto de Ferrándiz Torremocha, que se ha de estrenar, cantado por nuestro Orfeón, en la fiesta que en la noche del 22 de Junio próximo se celebrará en la Plaza de Toros.

Si ha sido usted víctima de la traidora gripe no vacile en emplear el poderoso

TOSFERINOL... Remedio eficaz en todas las afecciones gripales, Tos Ferina, Bronquitis y Tosos rebeldes.

Exíjalo en Farmacias y Centros de Específicos.

Empleo... a señorita activa. Virgen Belén, 11, segundo. De 5 a 6 tarde.

A PARIS... REBAJA DEL 50 POR 100 EN LOS FERROCARRILES

con motivo de la FERIA DE PARIS, que se celebrará durante el mes de mayo.

Informes: JULIO IBORRA, Delegado de Viajes Marsans S. A. ALBEROLA ROMERO, 5. - Alicante. Teléfono 1241.

SE VENDE... magnífico automóvil Chrysler 80, Imperial 7 plazas, con separación interior a precio excepcional.

Garage Buick, Plaza Séneca, 21.

VENCEN LA HERNIA... los renombrados Aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS la desaparición definitiva de las hernias como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Alanis, 28 de febrero de 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: No hace aún un año empecé a usar sus aparatos C. A. BOER, para combatir una hernia que venía padeciendo. Hoy puedo decirle que gracias a su buen Método dicha hernia ha desaparecido por completo, a pesar de mis 63 años, resultado por el cual le quedo muy agradecido y que puede llevar al conocimiento de quienes padece naút de hernia. Suvo afirmo. s. s. FRANCISCO GARCIA, calle Rodríguez Zapata, 9, en Alanis, (Sevilla).

Ateca, 7 de febrero, 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona. Muy señor mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos que me envió me han dado un excelente resultado y que desde el día que me los puse, no sentí la menor molestia en ninguna de las hernias que antes tantos dolores me causaron. Suvo afirmo. y agradecido s. s. ESTEBAN HERNANDEZ, Coadjutor, ATECA, (Zaragoza).

HERNIADO: no pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone en todo momento. Con el Método C. A. BOER volverá a ser un hombre sano. Recibe el especialista herriario de París en:

Murcia, sábado 20 mayo, Hotel Victoria. Cartagena, lunes 22 mayo, Gran Hotel. Orihuela, martes 23 mayo, Palace Hotel. ALICANTE, miércoles 24 mayo, PALACE HOTEL. Villena, jueves 25 mayo, Hotel Alcazorro. Alcoy, viernes 26 mayo, Hotel Comercio. Gandia, sábado 27 mayo, Fonda Ferrocarril. C. A. BOER, Especialista Hernia Comercio. Denia, domingo 28 mayo, Hotel río de París, Pelayo 38, BARCELONA

LOS QUE NO SE RESIGNAN

¿Qué es una Constitución?

Doy intencionadamente a este trabajo el título que puso Fernando Lassalle a sus dos famosas conferencias porque muchos de los graves problemas que afronta ahora el nuevo régimen tienen allí su definición y su etiología. Por los que participaron en la obra constituyente no se ha leído sin duda demasiado al contradictor de Bismarck. Incluso muchos que se creen demócratas le tendrán en esta materia por un extremista peyorativo como le tenían aquellos ministros absolutistas de Guillermo I de Prusia empeñados en la obra de preparar una Constitución para burlarla. Lassalle, en efecto, fué tan clarividente en el planteamiento de la teoría constitucional que después de un siglo permanece viva y vigente su doctrina. Esta no abarca solo el tránsito de un sistema a otro, ni se limita a esclarecer las cuestiones de soberanía y democracia cuando nace en Alemania el parlamentarismo como forma directa de representación. Traza las líneas esenciales del régimen constitucional y aclara, sobre todo, a buscar la eficacia de estas leyes que son la sustancia de la organización de un Estado. Por eso él distingue entre «Constituciones de papel» y «Constituciones escritas». La de papel son aquellas que consignando hermosos principios están fuera de la realidad política del país, mientras que las escritas son el exponente más real de esa realidad y permiten en la práctica una aplicación rigurosa y persistente.

La tesis de Lassalle es que una Constitución no tiene fuerza política si no responde a lo que él llama «los factores reales de poder». En la época en que la nobleza tenía en sus manos la tierra y el trabajo se realizaba en servidumbre y coloniaje, los Estados se constituían feudalmente. El rey era, incluso, un instrumento de la aristocracia. Nace el absolutismo cuando el comercio y la industria que desarrollan los gremios de las ciudades crean una fuerza económica que refuerza la autoridad del rey y le impide a derogar los privilegios de los nobles.

Más tarde, la burguesía, en la plenitud de su poder social, se decide a limitar las atribuciones del monarca y crea el constitucionalismo moderno que dentro de las monarquías es solo un pseudoconstitucionalismo. Los factores reales de poder son, pues, los factores económicos que se ayudan a su vez de los instrumentos coactivos del Estado, por ejemplo, la milicia y la magistratura. Sucede a veces que desentendiéndose de la voluntad general, el rey utiliza la fuerza de sus instituciones para imponer su predominio personal y reforzar su posición histórica. Así hicieron los prusianos y los españoles. Este pseudoconstitucionalismo es una supervivencia del absolutismo que está condenado a perecer cuando se obstina en contrarrestar los impulsos de la opinión pública. En realidad las revoluciones no son otra cosa que el desbordamiento de una nueva pletera social que rompe la piel del viejo Estado.

Cuando un pueblo como el español pone fin al pseudoconstitucionalismo borbónico por medio de una revolución pacífica, es evidente que aspira a una Constitución que tiene su origen en una energía anterior de la democracia reprimida. Nuevos elementos de poder social han determinado el cambio de régimen hasta imprimir a la ley esencial de la República principios que no pertenecían al sistema monárquico. Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Cuando un pueblo como el español pone fin al pseudoconstitucionalismo borbónico por medio de una revolución pacífica, es evidente que aspira a una Constitución que tiene su origen en una energía anterior de la democracia reprimida.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Cuando un pueblo como el español pone fin al pseudoconstitucionalismo borbónico por medio de una revolución pacífica, es evidente que aspira a una Constitución que tiene su origen en una energía anterior de la democracia reprimida.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Intereses que hasta entonces habían sido desafiados por el Poder concurren en masa a consolidarlo, requiriendo a su vez el auxilio de este para que imponga los nuevos derechos. Se ha dado el caso de que en el orden económico España vivía sujeta al feudalismo territorial, y a su vez política superior.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Ramper y los suyos... Estrellista Castro, la vedette del espectáculo Ramper-Femina, ha obtenido un verdadero éxito.

Sobre todo cantando la saeta sevillana, a todo sabor de su arte y de su voz y de su estilo. Y en las canciones que ha dicho esta bella mujer y buena artista, las ovaciones fueron cálidas y sinceras.

La bailarina Lily Gerard, la pareja acrobática Nelly y Valtu, muy celebrada en el tango creado por ellos Gerty Ballet, etc. y el mismo Ramper, simpático y concurrente y artista, todos han escuchado grandes aplausos y han conseguido abarrotar el teatro tres veces consecutivas y ver sobre la taquilla el magnífico cartelito de «No hay billetes».

Visto el éxito obtenido, retrasando su debut en Valencia, hoy, tarde y noche, nuevas exhibiciones de la compañía Ramper-Femina.

Prostitución... La vida en las manebias, la ha tratado el poeta Fernández Ardavin con hondo exámen en su comedia «Prostitución» que el día 20 del corriente estrenará en el Principal la compañía de comedias de Carmen Nieto.

En esta obra, apta para señoras, se trata con su propio intenso dramatismo, la triste vida en los burdeles y constituye esta obra de Ardavin el alegato más rotundo contra la trata de blancas.

Maruxa... El sábado 20 corriente en el Teatro Kursaal, de Elche, el Orfeón Clavé, en honor del barón Francisco Jaen, organiza una función a base de la ópera de Vives, «Maruxa», cantada por las notables tiple alicantinas Pepita y María García Ferrer, hijas del gran exbarbitono García Soler.

Cantará la parte de baritono el artista ilicitano Francisco Jaén.

Segadores... Se admitirán a jornal o a destajo en la finca Villa García, Santa Faz.

Movimiento del Puerto... DOMINGO, 14.—Rhea, holandés, de Málaga, con descarga de Rotterdam y Amsterdam.

Alfonso Fierros, español, de Avilés, con carbon para M. Z. A. Avance, danés, de Koensberg, con traviesas para M. Z. A. Neapel, alemán, de Palma de Mallorca, con carga en tránsito.

Cabo Menor, español, de Marsella y Cullera, con carga general. BUQUES DESPACHADOS Ciudad de Ibiza, español, para Baleares, con carga general y pasajeros.

BUQUES ENTRADOS Lunes, 15.—Cabo Villano, español, de Bilbao y Málaga, con carga general. Vicente La Roda, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Isla de Tenerife, español, de Cádiz, con plátanos de Canarias. BUQUES DESPACHADOS Rhea, holandés, para Barcelona, Rotterdam y Amsterdam, con carga general.

Neapel, alemán, para Hamburgo. Cabo Menor, español, para Cartagena, y escalas hasta Bilbao, con carga general. Sac número 4, español, para Sfax, en lastre.

Monchu, español, para Valencia, con carbón en tránsito. Cabo Villano, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general. Arna, noruego, para Cádiz, con carga en tránsito.

Isla de Tenerife, español, para Valencia y Barcelona, con plátanos y carga general en tránsito. Abelardo Chapuli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

M. Baeza Gómez... Tiene el gusto de participar a sus distinguidos clientes y al público en general que, brevemente regresará de Barcelona de donde trae todas cuantas innovaciones se han introducido en el arte de dondetría.

Al mismo tiempo podrán admirar una serie de novedades de la presente temporada, en su ya acreditado establecimiento, Calatrava, núm. 18.

CONCURSO RAPIDA

Se solicita persona bien conceptuada y activa disponiendo de algún capital y garantías que pueda interesarle el negocio de Cervezas con exclusividad de venta y depósito de una importante y acreditada marca española, en las provincias de Albacete, Murcia y Alicante, todas o alguna de ellas solamente.

Las solicitudes con expresión del domicilio del interesado y su ocupación habitual a la Agencia de la Compañía Española de Turismo, Apartado de Correos núm. 22. — ALICANTE.



Exposición en Alicante: VICENTE SOLER, SAGASTA, 38, Tel. 2210

Noticias de la provincia

Con las manos en la masa... DENIA.—En una casa de campo de la partida de Madaguera, penetraron dos individuos llamados Manuel Serrano Olmos, natural y vecino de Valencia, de 21 años de edad y Juan Sánchez García, de 24 natural de Málaga, los que se hallan sin trabajo.

Estos individuos cuando se hallaban violentando los muebles de la indicada finca, fueron sorprendidos por un criado que los encerró en su interior hasta la llegada de la guardia civil que procedió a su detención.

Incidentes con motivo de una huelga... VILLAJYOUSA.—Con motivo de la huelga que sostienen los pescadores de esta localidad, han ocurrido algunos pequeños incidentes.

Uno de ellos es el siguiente: José Linares Llorca, de 22 años de edad, salió al mar como esquifol y varios huelguistas a su retorno lo apalearon causándole lesiones de escasa importancia de las que fué asistido por el médico titular de esta localidad.

El lesionado ha declarado que de los que le agredieron solo conoce a Pedro Lloret Seva y Vicente Lloret Noguerols, de 24 y 28 años de edad respectivamente, los cuales han ingresado en la cárcel.

Detención de dos individuos a los que se les ocupan armas de fuego... BIAR.—Cuando regresaba la guardia civil de esta localidad, desde Alcoy, donde estuvo reconcentrada con motivo de la pasada huelga, se encontró en la carretera, cerca de esta población, a dos individuos que les infundieron sospechas.

Cacheados les fué ocupada a cada uno de ellos un revólver cargado y para el que carecían de la correspondiente licencia.

Los detenidos manifestaron llamarse Francisco Blanco Sansano, de 18 años de edad, natural y vecino de Valencia y el otro José Ruiz Bautista, de 22 de Murcia.

Casa de Socorro... Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento: Enrique Gómez, herida contusa vértice cabeza.

Diego Martínez, erosiones en la nariz y alcoholismo. Juan Martínez, erosiones diversas en la cara.

Francisco Platillero, herida canturo con probable fractura de falange dedo pulgar derecho. Jesús Nogueira, herida contusa región frontal.

Francisco Dulse, herida incisa mano derecha. Francisco Moya, esquinca articulación muñeca derecha.

Josefina Montayo, contusión rodilla izquierda. GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Enrique González y don Alvaro Ayla.

Practicante: don Vicente Burío Parres.

AGUA DEL PANTANO compra García. Teléfono, 1493

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.1.º (Frente a la estatua de Maisonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR ESCUELA MODELO... Calderón de la Barca, 26, 28, y 30: JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construídos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS, DIBUJO, MUSICA, GIMNASIA

Mañana en la Diputación

Se inaugura la III semana de Higiene Mental... Bajo la presidencia del señor Gobernador Civil y el Patronato del Gobierno, mañana por la tarde, a las siete, en el Salón de Actos de la Diputación Provincial, se celebrará la sesión inaugural de la III Semana Nacional de Higiene Mental, que tiene por objeto interesar a todas las actividades del país en el problema de las enfermedades mentales y de su evitación, propagando medios de defenderse contra las causas de la psicosis y de mejorar la condición de vida y tratamiento a que tiene derecho el enfermo del sistema nervioso.

Tomarán parte en el acto las autoridades civiles, y sanitarias y una representación de la Liga Española de Higiene Mental, estando invitadas sociedades, centros docentes, clases sanitarias y público en general.

Cartera de Sociedad... Ha regresado de Madrid la distinguida señorita Maruja López Baeza —Hoy regresa a Albacete nuestro querido amigo don Rafael Sella Mora, director de aquel Instituto de 2.ª enseñanza.

—FIJESE USTED. En los escaparates de la gran mercería EL PORTAVENIR, y verá siempre los últimos modelos de Bolsos para Señora, Alfonso el Sabio, 22.

—Anoche marchó a Madrid el Inspector provincial de Sanidad, nuestro distinguido amigo don Emilio Ferragut.

—Para nuestro particular amigo don Francisco Navarro García, ha sido pedida la mano de la linda y gentil señorita Paquita Llorca Domenech.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de junio. —SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnave, 22. —SE VENDE un molino de viento. Razón: Mártires, 2, bajo. —Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chapl, 4.

La Comisión... DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS CON COCINA DE GAS

Lea El Luchador Lea El Luchador

MONO-XUAL... Contra la impotencia o vejez prematura HOMBRES DEBILES: Ya no hay que pensar en operaciones cruentas para injertar glándulas de mono. Por vía bucal, y en agua azucarada, puede usted ingerir injertos bio-químicos MONO-XUAL y será otro hombre.

Correspondencia y folleto especial gratis: al apartado 1220 Madrid. De venta: Gayoso, Arenal, 2. Centros de Específicos y Farmacias. Precio 20 pesetas (Envíos por correo una peseta más).

Escuela Modelo... EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 26, 28, y 30: JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construídos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS, DIBUJO, MUSICA, GIMNASIA

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.1.º (Frente a la estatua de Maisonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR ESCUELA MODELO... Calderón de la Barca, 26, 28, y 30: JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construídos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS, DIBUJO, MUSICA, GIMNASIA

# DEPORTIVAS

## LA COPA DE ESPAÑA

Se clasifican para los Cuartos de final el Madrid, el Athletic de Bilbao, el Español, el Betis, el Coruña, el Murcia y el Sporting. El Athletic madrileño y el Valencia, dejan la pelota en el alero.—Un aceptable resultado del Hércules, en Sevilla

### El Elche logró dos puntos más ayer en Altabix

EN ELCHE  
Correspondiente a la Promoción se jugó ayer un encuentro en Elche, en el que el titular venció por dos a uno, al Alicante F. C.

Las características del partido fueron el dominio del Elche en el primer tiempo y del Alicante en el segundo. Hay que hacer notar que el medio centro albi-verde, Cuenca se retiró en la mitad del primer tiempo y ya no volvió a salir en todo el match, al resentirse en un encontronazo con Tarrasa, de una lesión sufrida el domingo anterior.

El colegiado del centro, Morales, dió la sensación de un novato.

Los dos goles del Elche, fueron obra de López, que tuvo ayer una actuación inmejorable, siendo el auténtico conductor del ataque ilicitano y el más inquietante peligro para el marco alicantino.

Leguey estuvo afortunado en sus intervenciones, y con él destacaron Baeza, Cascades y Nolet.

Del Alicante bien el portero que no pudo hacer más, pues los dos tantos fueron imparables.

Muñiz magnifico en el primer periodo, tuvo al final del segundo, unas indecisiones que pudieron ser fatales para su bando.

Manolin, enérgico y voluntarioso, dió cuanto tenia.

En la media, cumplieron Tarrasa y Quiles y en la delantera se evidenció la falta de rematadores, a lo cual se debió el que no consiguieran ayer por lo menos un empate.

Vicedo entregó unos cuantos balones que no se necesitaba más que soplarles para que besaran la red, pero el rematador oportuno no existió. El único gol alicantinista, así se consiguió: Vicedo, dribla y entrega luego a Sirvent, tan dulcemente que este no tiene más que colocar el pié, para que el balón sumiso, vaya a la malla.

Dos huecos formidables tuvo ayer el Alicante: el extremo derechista y el medio del mismo sitio, que desentonaron grandemente de sus compañeros de equipo.

En la segunda mitad, en una reacción, el Alicante presionó insistentemente, y no logró un distinto resultado porque entonces Leguey demostró que sigue siendo el excelente portero que siempre fué.

Antes de este encuentro se jugó un partido de Hockey, entre los deportistas de Elda que dirige el señor Puigcerver y los del Alicante Hockey Club, resultando victoriosos los eldenses por dos tantos a uno.

### Los octavos de final

EL BETIS ELIMINA AL HERCULES  
Sevilla, (teléfono).—El Betis de Sevilla derrotó ayer por cuatro tantos a uno al Hércules de Alicante en partido de octavos de final, y con ello se clasifica para la inmediata eliminatoria.

Una vez mas, ha triunfado la clase. Ayer los alicantinos salieron al terreno de juego con un coraje extraordinario, que se tradujo en que a los pocos momentos del partido se habían adjudicado un tanto. Sin embargo los andaluces, sin conceder importancia a la desventaja que tal significaba, y con la confianza en su técnica de equipo del grupo de los ases, desarrolló un juego sereno y eficaz que se vió coronado con una victoria que a nadie sorprendió, pues cuantos vieron el desarrollo de la lucha estaban convencidos de que el partido tenia que terminar como terminó.

El Hércules, presentó a dos porteros; el primero Jover, que se retiró lesionado a la mitad del encuentro, causó una excelente impresión. En cambio el sustituto demostró escasos conocimientos de su misión. El Hércules, produjo la impresión de ser un equipo animoso y de extraordinaria violencia, pero jugándose como las reglas aconsejan, poco peligroso. Ayer, inició el juego a enorme velocidad, que en principio sorprendió a los jugadores locales, quienes fueron reaccionando poco a poco, hasta hacerse fácilmente los absolutos dueños de la situación. La contienda fué bien arbitrada por el madrileño Melcón, que alineó a los equipos.

Hércules.—Jover, (Colomer); Juannele, Lope-Peña; Salvador, Gámiz,

Paez; Mendizábal, Escrich, Suárez, Nieto y Aracil.

Betis.—Urquiga; Arezo, Aranda; Peral, Soladrero, Roberto; Timimi, Lecue, Capillas, García de la Puerta y Enrique.

De solida, presionaron los alicantinos, quienes a los 10 minutos se apuntaban su único tanto. Un centro corto Suárez, fué débilmente rechazado por Arezo, y, el mismo Suárez, desde muy cerca fusiló el gol.

El Betis, con tranquilidad, contrató y su juego se vió fructificado a los veinte minutos en que uno de los muchos servicios de Roberto, era aprovechado por Capillas, quien cedió el balón a García de la Puerta y éste lo envió a la red.

El Betis se impone netamente y destaca un fortísimo tiro de Lecue devuelto por el poste. Luego es el alicantino Escrich el que envía un fortísimo tiro muy bien detenido por Urquiga, y a c a b a el primer tiempo con empate a un tanto.

En la continuación, a los 10 minutos, se retira el portero forastero, y es sustituido por Colomer. Cinco minutos mas tarde un servicio de Peral es aprovechado por Capillas, para desde muy cerca cruzar el balón, y marcar el segundo tanto andaluz. A los 22 minutos, un fortísimo tiro de Timimi, lo devuelve flojamente la defensa contraria, y Soladrero, oportuno, se acerca hasta el área y chuta batiendo a Colomer.

A los 30 minutos, el Betis afianzó su victoria al conseguir el cuarto gol por medio de García de la Puerta; en jugada brillante sorteo a cuantos enemigos le salieron al paso.

Decae el partido y vuelve a dominar el Hércules, pero termina el encuentro sin alterarse el resultado.

Por el equipo levantino, Lope-Peña, Paez y el portero, y del Betis, Urquiga, Roberto y la delantera.

El Betis sin jugar un gran encuentro se impuso con facilidad.

EL MADRID APLASTA AL IRUN  
Madrid, (teléfono).—De la jugada inicial está a punto de marcar el Madrid en un remate de cabeza de Hilario. El primer gol es a los cinco minutos y lo consigue Olivares al lanzar un penalty.

El dominio corresponde casi por entero al Madrid y se anotan tiros de Regueiro y de Hilario. El segundo gol es a los veintidós minutos al centrar Eugenio un balón recibido de Olivares que Lazcano remata de cabeza a las redes. El tercero, a los 43 minutos es de idéntica factura al anterior con la única variante que en lugar de recibir Eugenio el balón de Olivares, le llegó del propio Gamborena.

El primer tiempo terminó tres a cero y durante él, los escasos avances del Irún murieron en los extremos que no supieron aprovechar los buenos servicios de Elicegui.

Reanudado el juego lanzan un corner sobre cada puerta sin consecuencias. A los 5 minutos Hilario marca a placer el cuarto tanto rematando un pase de Lazcano. Olivares es el autor del quinto en un servicio de Regueiro. Este logra el sexto de un buen tiro esquinado. El séptimo corre a cargo de Olivares en un centro de Regueiro que recoge Hilario y este cede al delantero centro. El propio Olivares consigue el octavo y cuando sólo falta un minuto Regueiro logra el noveno de un tiro sobre la marcha.

En los últimos minutos de este segundo tiempo se ha dado el caso curioso de que el equipo vencido enviaba balones fuera.

Equipos: Irún: Emery; Alza, Mancisidor; Lecuona, Gamborena, Lalsalde; Echezarria, Altuna, Elicegui, Cajo, Azcona.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quesada; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Lazcano.

EL ESPAÑOL DE BARCELONA, DERROTA AL ZARAGOZA  
Barcelona, (teléfono).—El partido no tuvo dificultades para el equipo catalán, quien se benefició por otro lado de una tarde en la que su delantera estuvo formidable. Su quinto atacante volvió a ser el de las jornadas iniciales de la Liga, pues Solé volvió a ocupar el interior izquierdo. Con ello la delantera adquirió una movilidad que no había adquirido en los últimos tiempos, y el tecnicismo de Solé permitió destacar sobre todo a un jugador, a Prat, que fué formidable, y desde luego el mejor de los 22.

A los veinte minutos, % adjudicó

el Español el primero de sus goles, un pase de Bosch rematado por Redó con un tiro a media altura, que el portero zaragozano no pudo detener.

El Zaragoza respondió con una ofensiva durísima, que no pasó a mayores por la enérgica intervención del árbitro. Nuevamente volvieron a imponerse los catalanes, y sus avances eran peligrosísimos especialmente en una ocasión en que un centro de Prat rematado por Edelmiro estuvo a punto de ser gol.

En cambio sí lo fué el segundo tanto, un templado servicio de Boch rematado por Edelmiro con la cabeza.

En el segundo tiempo, el Español a los tres minutos se afianzó la victoria con un tercer tanto, conseguido por Prat.

El partido quedó absolutamente decidido a los 22 minutos en que Solé remató espléndidamente un saque de esquina lanzado por Bosch.

EL ATHLETIC DE MADRID VENCE AL VALENCIA EN SU CAMPO Y HABRAN DE CELEBRAR UN ENCUENTRO DE DESEMPEATE

Valencia, (teléfono).—A las órdenes del colegiado catalán señor Casterlenas, y con jueces del mismo colegio, se alinearon los equipos:

Athletic de Madrid: Pacheco; Olaosorri; Rey, Castillo, Vigueras; Marín, Losada, Rubio, Buiria y Amunarriz.

Valencia: Nebot; Melenchon, Torregaray, Abdon, Molina, Conde; Torredoflot, Navarro, Vilanova, Costa y Stort.

Puso la pelota en juego el Athletic por medio de Rubio y enseguida avanzó el Valencia, pero cortó el pase la defensa madrileña.

El equipo local se impuso en los 10 primeros minutos de juego presionando. Tiró cuatro corners contra el Athletic. En estos instantes, solo destacó en la delantera rojiblanca Rubio, que hizo algunos buenos avances, acabados con magníficos centros desde el extremo, que no tuvieron rematador.

La presión valenciana se incrementó por los continuos fallos de la defensa athletica.

Al fin el equipo madrileño reacciona, y Rubio realiza un buen avance, fallando Buiris el remate. Pero la pelota no se aleja del terreno valenciano y la recibe Marín quien la centra. Torregaray intenta cortarla, pero no lo consigue y la recibe Rubio quien lanza un chut cruzado que entra en la red valenciana imparable, y es el primer gol de los forasteros.

Comienza la segunda parte con avances del Valencia muy peligrosos. Acose su delantera voluntariosa y Navarro, coloca un cabezazo formidable que saca Pacheco con dificultad. Luego un centro de Torredoflot muere al estrellarse en el larguero. Y a continuación, Pacheco realiza una formidable parada a un tiro de Vilanova.

A los once minutos de este tiempo, se produce el gol del empate. La defensa y el portero madrileño consiguen salvar varios remates de los valencianos en una situación apurada, pero quedan bastante desconcertados, y de ello se aprovecha Stort que recibe un balón retrasado. Y chuta raso marcado gol. Pacheco no pudo hacer nada para impedirlo, porque estaba completamente tapado y casi sujeto por Costa.

Con el tanto de la igualada se anima el Valencia y hay unos momentos en que acorrala a su rival. El juego prosigue muy animado hasta los veinticinco minutos, en que se produce un incidente que corta la normal marcha del partido. Costa que cree haber recibido una patada de Losada se va hacia este para agredirle. Losada le detiene, pero se produce una escena algo violenta que resuelve el árbitro en medio del asombro del público con la expulsión de los dos jugadores. La decisión tuvo exceso de rigorismo.

Continúa movido el partido, pero ahora tiene una dureza que antes no existió. Han pasado pocos momentos de la expulsión de Losada y Costa, cuando se produce otro incidente entre los jugadores de ambos bandos. De la línea media athletica se le hace un pase adelantado a Rubio y entra este jugador rápido por la pelota. Torregaray le espera para sacudirle un trompazo, y Rubio le gana la acción y abandonando la pelota avanza hacia él para pegarle. Casterlenas corta el juego, y en medio de un alboroto general, decreta también la expulsión de estos dos jugadores quedando cada bando con nueve jugadores.

El Valencia cubre su defensa con Conde, y coloca a Navarro en el centro de los medios. Los dos equipos quedan con tres delanteros. Con ello lleva ventaja el Athletic, que se desenvuelve mejor que su contrario y enseguida saca provecho de la situación. A los 36 minutos realiza un avance por el lado de Marín, que está jugando muy bien.

Este contra la pelota y Navarro no puede interceptarla. Recoge Buiria, que la remata. Rechaza la pelota la zaga valenciana, y Marín se vuelve a hacer con ella y chuta de nuevo, entrando la pelota por debajo del larguero.

CAMPEONATO PARA LA COPA DE ESPAÑA  
EL ATHLETIC DE BILBAO FACILMENTE VENCE AL SEVILLA POR CINCO GOLES A UNO

Bilbao, (teléfono).—Arbitró el madrileño Escartín, que como siempre actuó de forma que sus fallos dieran satisfacción a unos y a otros, cosa que en algunas ocasiones no pudo conseguir, ya que tuvo equivocaciones de bulto.

Equipos: Athletic: Izguiza; Castellanos, Urquiza; Cilaurren, Maguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Sevilla: Izaguirre; Sedeño, Deva; Angelillo, Abad, Pérez; Tejada, Carrero, Campanal, Mije Brand.

En los comienzos el juego movió y los sevillanos actúan con más acierto que sus enemigos. El Athletic navega y se deja dominar. La primera ocasión de peligro se produce al largar un fuerte tiro Tejada que por poco sale fuera.

Los primeros en marcar son los sevillanos, siendo el autor Caro.

A los dos minutos de este gol, empuja el Athletic, producido de un penalty con que se castigó una mano de Deva. Gorostiza sacó la falta, pero Izaguirre devolvió el esférico que fué recogido nuevamente por el extremo bilbaíno que esta vez machacó el gol. Sigue el juego con las mismas características y cuando faltan 40 minutos para terminar el tiempo Uribe de botea al rematar un centro de Lafuente marca el segundo.

A los cinco minutos de dar comienzo la segunda mitad, un centro de Gorostiza la aprovechó Iraragorri para marcar por tercera vez. A los pocos momentos el Athletic lanzó un corner por medio de Lafuente que Roberto remató de cabeza. Devolvió flojo Izaguirre aprovechando Iraragorri para marcar nuevamente. Hubo unas buenas intervenciones de Campanal que pusieron en peligro la meta de Izguiza, pero este seguro anuló todas las incursiones de la vanguardia andaluza. Mediado el tiempo Cilaurren al sacar una falta de Deva dió lugar a que Iraragorri rematara fuertemente el quinto y último tanto.

EL DEPORTIVO DE LA CORUNA ELIMINA AL OSASUNA

La Coruña, (teléfono).—En el primer tiempo ya salieron los coruñeses con una ventaja de dos goles. A los catorce minutos León marcó el primer tanto al rematar un pase de Diz.

A los treinta una melec ante el portero pamploñesa se resolvió con un punterazo en colaboración de Leony Triana que llegó a las mallas.

Todavía antes de acabar el primer tiempo consiguió el Deportivo un tercer gol pero le fué anulado por haberlo marcado en clarísimo offside León. En estos primeros 45 m. la presión estuvo alterna.

En el segundo tiempo a los 10 m. se realizó la jugada más bonita de la tarde y que dió lugar a que el público ovacionara con entusiasmo. Chacho se hizo con el balón en medio del campo y fué sorteando jugadores hasta la misma línea del área en que hizo un matemático pase a León. Este cedió el balón a Torres quien centró templadamente, a la cabeza de Parriña que mandó el balón a la red y fué el tercer gol del equipo local.

El cuarto lo marcó a los 31 m. León al rematar un servicio de Chas. Y el quinto se originó a los 42 m. por medio de Chacho que empalmó un centro de Torres. En el Osasuna destacó Pedrin y la velocidad de tachus.

Los equipos se alinearon así:  
Osasuna: Pedrin; Molico, Urdiroz; Gil, Cuqui, Urdiroz 1; Urdizalaga, Iturralde, Vergara, Bienzobaz, Catachus. Deportivo: Rodrigo; Sarasqueta, Alejandro, Manolito, Esparza, Fariñas, Torres, Triana, León, Chacho, Diz.

EL MURCIA ELIMINA AL PALA FRUGELL

Murcia, (teléfono).—El primer tiempo transcurrió con pleno dominio del Murcia que desarrolló mejor juego que sus contrarios. Por estar desgraciados en el remate sus delanteros, y por la excelente actuación del portero del Palafrugell, Ros, no señalaba el marcador al acabar este tiempo, mas que un gol de ventaja para el equipo local.

Este tanto fué conseguido al finalizar el primer tiempo, cuando faltaba rematado de cabeza un corner.

A la segunda parte salieron los murcianos decididos a incrementar la ventaja rápidamente, y desde el principio presionaron con insistencia la puerta de Ros. Tal fué el asedio, que el portero catalán empezó a cansarse de los continuos tiros que le hacían. Así a los tres minutos, volvía a ver a través su meta por segunda vez. Para detener un tiro de Julio se arrojó, y la pelota hizo un extraño, y entró en la red saltando por encima de su cabeza. Tres minutos después,

Rolg lanzó un cañonazo imponente y rasó desde 30 metros, que fué el tercer gol murciano, y a los trece minutos Julio remató otro corner consiguiendo el cuarto gol.

Después de este tanto, el juego decayó porque ya el Murcia dejó de emplearse.

EL CASTELLON EN SU CAMPO VENCE AL SPORTING POR LA MINIMA DIFERENCIA PERO QUEDA ELIMINADO

Castellón, (teléfono).— Quien no haya presenciado el encuentro que ayer tarde jugaron en Sequois el Castellón y el Sporting de Gijón y que acabó con la victoria de los locales por tres goles a dos, podrá creer que el resultado de la pelea es justo y refleja bien el desarrollo de la contienda. Pero nada más lejos de la verdad. En absoluto, el partido respondió al tres dos con que tuvo final.

En la segunda parte hubo momentos en que el Castellón dominaba por completo a su rival y tenia ya el marcador un tres cero en su haber. En cambio el Sporting de Gijón daba impresión de desinflamiento. Pero cuando mayores eran los entusiasmos de los jugadores locales por la situación del encuentro, Gonal tuvo la desgracia de dar una mano dentro del área que tirado por Nani se convertía en el primer tanto del Sporting y con ello caían por tierra muchas de las ilusiones del Castellón, desanimación que aumentaba poco después al lograr el Sporting su segundo tanto. Ya el Castellón no supo reaccionar y quedó eliminado de las luchas campeonales.

Iba transcurrida la mitad del primer tiempo, que se desarrolló con juego igualado, cuando el Castellón conseguía su primer gol. Alda bombó un balón que Beltrán remató convirtiéndolo en tanto a pesar del esfuerzo de Sión para detener la pelota.

Empezó el segundo tiempo con pleno dominio del Castellón que tiró hasta cuatro corners contra sus rivales y cuando iban cinco minutos se produjo su segundo tanto. Un centro de Alda lo remató Martínez de un cabezazo.

Con este gol se encoragió el Castellón, decayendo en cambio la moral de los gijoneses.

Y cuatro minutos después Beltrán hizo un pase a Martínez que de formidable punterazo marcó el último gol del Castellón.

Siguió dominando el Castellón prodigó de voluntad y entusiasmo y en estas circunstancias fué cuando se produjo el desgraciado penalty que dió lugar a que Nani marcara el primero del Sporting.

Poco después y aprovechando la desanimación que aquel gol había producido en las filas locales, el Sporting marcaba el segundo tanto por medio de Herrera en una jugada personal.

EL DESEMPEATE VALENCIA ATHLETIC DE MADRID

Valencia, (teléfono).— Como decimos al final de la reseña del encuentro el desempate entre el Valencia y el Athletic de Madrid se celebrará el próximo martes en la capital de Aragón. El Athletic pretendía que se jugara el próximo domingo aprovechando que es fecha libre, pero no ha prevalecido su criterio. El árbitro Casterlena está muy pesaroso de las excursiones que decreto y toda la opinión tiene queja de ellas.

# Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio  
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales  
Empréstitos del Estado  
Despacho: Colegio Corredores de Comercio.—(Banco de España)

## ALICANTE

# «HERCULES»

CEMENTO ARTIFICIAL  
VENTA EXCLUSIVA

Vda. de A. Chápuli-Alicante

## Hotel URZAY

INAGURADO 15º ABRIL 1933  
Edificio completamente nuevo a tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño  
: Gran confort: Todos los adelantos :  
-: modernos :-  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Via  
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS  
MADRID  
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

### IDEAL

-- PARA HOY --  
:: Pequeño deslíz ::  
Sesión de 630 m adelante

### Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barro y chasis y sumergida en ef agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10  
ALICANTE  
Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

### Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

### Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.  
Esgafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70,

### Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, eniº. - Alicante

### Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE.

### Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmores  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

### Lea El Luchador

## CENTRAL CINEMA

- Para HOY -  
El hombre que se reía del amor

Sesión de 6 tarde en adelante

### FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE